
PRIMUL STATUT CUNOSCUT AL ASOCIAŢIEI GENERALE 
A MUNCITORILOR DIN TIMIŞOARA* 

Mişcarea muncitorească organizată din Transilvania are un trecut 
de peste un secol. In urma dezvoltării industriale în deceniile 6 şi 7 
ale secolului trecut, numărul muncitorilor din Transilvania cunoaşte o 
creştere rapidă. Concomitent cu acest proces obiectiv „muncitorii încep 
prin a forma coaliţii împotriva burghezilor" (Manifestul Partidului Co
munist). Această coalizare împotriva burgheziei începe în Transilvania 
în ultimii doi ani ai deceniului 7 din secolul trecut. Anterior acestei 
date, muncitorimea din Transilvania a căutat să se încadreze în anumite 
forme organizatorice, care aveau un singur scop: întrajutorarea. Aceste 
organizaţii profesionale (la Timişoara, Arad, Braşov, Reşiţa, Cluj, Sibiu 
etc.) au asigurat muncitorilor asistenţa medicală, medicamente şi ajutor 
bănesc. Aceste prime organizaţii, care se aflau sub influenţa ideologiei 
burgheziei liberale, constituiau primii paşi spre organizarea muncitori
mii din Transil ,·ania. 

In lupta sa pentru organizare, muncitorimea transilvăneană a pri
mit un preţios ajutor din partea primei Internaţionale. Internaţionala I, 
marcînd linia justă a organizării muncitorimii din toate ţările, a sti
mulat dezvoltarea mişcării muncitoreşti socialiste şi în Transilvania. In 
procesul luptei pentru înfiinţarea organizaţiilor muncitoreşti indepen
dente de burghezie, un loc important îl ocupă Asociaţia Generală a 
Muncitorilor din Timişoara, înfiinţată din îndemnul Internaţionalei I, 
la 11 octombrie 1868. La adunarea muncitorească de constituire a aso
ciaţiei a fost adoptat şi statutul, care era similar cu cel al asociaţiei 
muncitoreşti din Budapesta. Datorită însă faptului că muncitorimea 
trebuia să ţină seamă de dispoziţia Ministerului de Interne dată auto
rităţilor ca să fie aprobate numai statutele asociaţiilor muncitoreşti care 
n-au „tendinţe politice", statutele nu oglindesc scopul real al asociaţiilor 
înfiinţate în această perioadă. Nu dispunem de acest prim statut al 
Asociaţiei Generale a Muncitorilor din Timişoara, dar se cunosc dis
cuţiile minister~ale în legătură cu el, discuţii din care reiese clar că 
Ministerul de Interne a constrîns pe muncitori să renunţe la tendinţele 
lor iniţiale şi să nu înscrie în statut adevăratul lor ţel. (A. Egyed, 
Asociaţiile m,uncitoreşti din Transilvania între 1868-1872, în Studii, 
nr. 6/1956). 

* Textul în limba română al Statutului, transcris după ortografia actuală. a 
fost publicat în: Documente privind începuturile mişcării muncitoreşti şi socialiste 
din România, 1821-1878, Edit. politică, Bucureşti, 1971, p. 515-529. 

(Statutul se află în posesia Muzeului de istorie al Transilvaniei, nr. inv. 
M 1829). 
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Noul statut al asociaţiei a fost aprobat în primăvara anului 1870, 
si astfel activitatea Asociatiei Generale a Muncitorilor din Timisoara 
~ dobîndit un caracter legai. In statut, tipărit în limbile: română,· ma
ghiară, germană şi sîrbă, arătîndu-se că poate deveni membru al aso
ciaţiei orice muncitor, sau persoană aparţinînd altei clase sociale, care 
locuieşte în Timişoara sau în împrejurimi, se preciza că activitatea 
asociaţiei „are două direcţiuni: A) La clasa constitutivă (secţia de edu
caţie n.n.) cultivarea spirituală; B) La clasa spriginitoria (secţia de aju
torare n.n.) dezvoltarea intereseloru materiale". In legătură cu acti
vitatea desfăşurată în cele două secţii, statutul r.;reciza: 

Spre promo\·area culturii spirituale se cere: 
1. instruirea celor prezenţi în obiectele reale şi limbistice (uma

nistice); a se îngriji după putinţă de ridicarea magazinelor de mostre, 
precum şi, din timp în timp, de expoziţii; 

2. bărbaţi apţi (pentru aceasta) să ţină prelegeri enciclopedice şi 
economice în legătură cu comunicarea ideilor; 

3. acuirarea (cwnpărarea) foilor periodice şi a cărţilor enciclope
dice, economice şi reale, a le ceti acelea publice şi pentru cei mai ne
experţi a le şi explica. 

Clasa sprijinitoare (comitetul de sprijin, secţia de sprijin) a asocia
ţi unii se îngrijeşte: 

a) ca să înfiinţeze din contribuţiile săptămînale menite în acest 
scop o casă de păstrare, care să anticipeze celor bolnavi pentru cură, 
celor orfani pentru înmormîntare şi creştere, iar celor neputincioşi sub 
formă de gratificaţii cite o sumă de bani, fie ca împrumut, fie ocazional 
şi ca subvenţie. 

b) casa de păstrare primeşte şi plasează şi alte sume de bani dar 
numai de la membrii săi, pentru ca şi membrii sănătoşi să poată scoate 
(bani) pentru scopurile lor; 

c) asociaţia va influenţa cu autoritatea sa corporaţia (în sensul) 
ca să se poată înfiinţa cit mai lesne case de lucrători şi ca la înfiin
ţarea unor asemenea asociaţii de consum membrii ei să se poată asocia 
cit mai avantajos. 

Membrii de bază ai asociaţiei proveneau din rîndul muncitorilor 
şi numai aceştia aveau drepturi depline în cadrul asociaţiei. In legă
tură cu membrii între 15 şi 20 de ani, în statut se precizează că aceştia 
au drepturi egale cu ceilalţi membri, în afară de dreptul de a fi aleşi 
şi de a alege. 

Conform statutului, în fruntea asociaţiei stă un comitet de condu
cere compus din: un preşedinte, doi vicepreşedinţi, 12 membri ordinari 
şi 6 membri supleanţi, precum şi funcţionarii asociaţiei (secretarul şi 
adjunctul, casierul, revizorul şi perceptorul asociaţiei), dar numai cu 
,·ot consultativ. 

Ordinea adunărilor se stabilea în felul următor: adunarea generală 
se ţine o dată pe an (în a doua jumătate a lunii decembrie), Comitetul 
de conducere trebuie să ţină lunar cite o şedinţă deschisă, Comitetele 
pe secţii ţineau şedinţe săptămînal, iar secţiile şi cluburile îşi ţineau 
~edinţele în termenele stabilite de membrii acestora. Statutul mai re-
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glementa gospodărirea fondurilor asociaţiei, situaţia membrilor precum 
şi organizarea şi activitatea celor două secţii. 

In baza acestui statut, avind şi un program care conţinea - ca de 
altfel şi celelalte programe ale asociaţiilor muncitoreşti din Ungaria 
de atunci - revendicări cu caracter burghezo-democratic, cit şi unele 
teze lassalliene, şi-a început activitatea asociaţia muncitorească din Ti
mişoara. 

Pe lingă activitatea profesională, asociaţia s-a ocupat şi de probleme 
politice, cum sînt: dreptul de vot universal, dreptul de întrunire, presa 
liberă, acordînd, totodată, o mare atenţie problemei culturalizării mun
citorilor. 1n preocupările asociaţiei un loc însemnat îl ocupă progra
marea diferitelor idei socialiste, la început mai ales ale lui Lassalle. 
Documentele vremii ne dovedesc că totodată începuse şi pătrunderea 
ideilor socialismului ştiinţific în Transilvania prin care se atenua treptat 
influenţa lassallianismului. Asociaţia generală a muncitorilor din Timi
şoara a început să răspîndească scrierile socialiste editate de Interna
ţionala I. Documentele atestă faptul că muncitorii din Timişoara citeau 
ziarul secţiei Internaţionalei de la Geneva, ,,Vor.bote". In primăvara 
anului 1869 la asociaţie au sosit unele lucrări ale lui Marx şi Engels, 
ca: Manifestul Partidului Comunist, Statutul Internaţionalei I şi Proce
sul Comunist de la Colonia. 

Lupta între adepţii lui Lassalle şi muncitorii care depăşiseră unele 
teze lassalliene s-a manifesitat şi în adunările asociaţiei. Astfel, de exem
plu, la 6 iulie 1870, cu ocazia dezbaterii programului asociaţiei, un 
muncitor a declarat în faţa adunării: ,,Statului nu putem să-i cerem 
să se îngrijească de dotarea clasei muncitoare" sau că ,, ... numai prin 
forţe proprii îşi poate făuri muncitorul un viitor ... " (Neue Temesvarer 
Zeitung, din 6 iulie 1870). 

ln cadrul Asociaţiei Generale a Muncitorilor din Timişoaira au aoti
vat muncitori de diferite naţionalităţi. Internaţionalismul asociaţiei s-a 
manifestat şi prin faptul că asociaţia a folosit în mod consecvent lim
bile · română, maghiară, germană şi sîrbă. La conducerea asociaţiei au 
participat, de asemenea, muncitori de diferite naţionalităţi, pe deplin 
uniţi în probleme principiale. Din conducerea asociaţiei, pe lîngă Carol 
Farkas (primul conducător al asociaţiei muncitoreşti din Timişoara), 
au făcut parte muncitorii Gheorghe Ungureanu, G. Fork şi Novotni, 
reprezentînd cele patru naţionalităţi ce locuiau în Timişoara. După ple
carea lui Carol Farkas la Budapesta (în a doua jumătate a anului 1869), 
sarcina conducerii Asociaţiei Generale a Muncitorilor din Timişoara a 
revenit tot mai mult lui Gh. Ungureanu, care a stat în fruntea miş
cării timp de 20 de ani. 

Activitatea Asociaţiei Generale a Muncitorilor din Timişoara, îm
preună cu activitatea celorlalte asociaţii muncitoreşti, marchează înce
putul mişcării muncitoreşti socialiste din Transilvania şi prima etapă 
a luptei pentru un partid al clasei muncitoare. 

PETRU BUNTA 
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ANEXE 

REGULAMENTULU ASOCIATIUNEI GENERALE A LUCRATORILORU 
DIN TEMESIOR'A. 

PARTEA I. 

Statutele principale. 

1. 

In Temesior'a s'au constitiutu sub titlulu „asociatiunea generala a lucrato
riloru" un·a asociatiune, care se folosesce de sigilulu seu cu asemene inscriptiune, 
spe a promova şi a cerceta cu tota atentiunea interesele materiali şi spirituale 
a lucratoriloru, a carei-a membru poate fi ori si care lucratoriu d'in Temesi6r'a 
seu d'in tienuturile mai de aprope pana la unu numeru nehotaratu, precum si 
individi d'in alte clase, cari se interesedia de bunulu acestor'a. 

2. 

Activitatea asociatiunei are do'ue direptiuni: 

A) La clas'a constitutiva cultivarea spirituala. 

B) La clas·a spriginitâria desvoltarea intereseloru materiale. 

Spre promovarea culturei spiriţuale se recere: 

1. instruarea celaru presinti in obiectele reale si limbistice; a se ingrigi 
dupa potinti'a despre radicerea magasineloru de mustra precum d"in tempu in 
tempu si despre espositiuni; 

2. ca se tiena barbati apti prelegeri encyclopedice si economice in legatura 
cu comunicarea ideiloru; 

3. acuirarea foiloru periodice si a cartiloru encyclopedice, economice si reale, 
a le ceti acelea publice si pentru cei mai neesperti a le si esplica. 

Clas'a spriginitoria a asociatiunei se ingrigesce; 

a) ca se se infiintieze d'in contribuirele septemanarie menite spre acestu 
scopu o cassa de pastrare, carea se anticipeze celaru morbosi pentru cura, celuru 
orfani pentru inmormentare si crescere, era celaru neputintiosi in forma de gra
tificatiune cate o suma de bani, si adeca seu ca unu împrumutu seu la intemplare 
si ca subventiune. 

b) Cass'a de pastrare primesce si disclochiaza si alte sume de bani, dara 
numai dela membri sei, ca se pata scote si membrii cei sanatosi împrumuturi 
pe interese; 

c) asociatiunea va influintia cu autoritatea s'a ca corporatiune, ca catu mai 
lesne se se pâte asiedia case de lucratori, si ca la infiintiarea atarei asociatiune 
de consumare membrii acelei-a catu mai favorabile so pota pacta. 

https://biblioteca-digitala.ro



STATUŢUL ASOCIAŢIEI GENERALE A MUNCITORILOR 299 

3. 

Afacerile juridice, economice precum si sustinerea ordinei a asociatiunei le 
administreaza comitetulu; clas'a constitutiva se imparte in sectiunea de invatie
mentu si literarie, a magasinului industriale, a cantului si a gimnasticei, a sole
nitatii si a revisiunei; ci membru fiescecarei-a sectiuni p6te lua parte in ori si 
care sectiune, -

asia si clas'a spriginitoria cuprinde in sine sectiunea ajutat6ria, a cassei de 
pastrare si a revisiunei banale totu cu dreptu reciprocu. 

4. 

De membrii se voru primi numai persane nepatate, si se impartu in elevi, 
membri ordinari, esteriori, si onorari; 

1. elevu p6te fi fiescecare membru dela 15 pana la 20 ani, cu invoirea pa
rantiloru respective tutorului seu principalului si se impartasiesce de tote favo
ruriie asociatiunei - afara de a alege si a fi alesu: 

2. membru ordinariu este fiescecare barbatu trecutu de 20 ani pana candu 
solvesce tas'a s'a regulatu; 

3. membri esteriori sunt fameile şi acei-a, cari nu locuescu in locu acestea 
solvescu numai jumatate d'in tas'a prescrisa pentru clas'a spriginitoria, sunt inse 
dcoblegati, - deca voiescu a face pretensiuni la favorurile clasei constitutive seu 
dcca - si stramuta domiciluilu loru aici, a contribui tas'a mambrilou ordinari. 

4. Membru onorariu a asociatiunei va fi acela, carele va sucurge la scopulu 
asociatiunei celu putinu cu o suma de 50 fl. fara de a mai pretinde indereptu 
c1cest'a suma, seu pe carele lu va alege asociatiunea pentru meritele sale de atare, 
c1cest'a inse se bucura numai de favorurile clasei constitutive. 

5. 

Directiunea asociatiunei o manipuleza comitetulu, acest'a consta d'in ur
mat6rii membrii: 

a) d'in unu presedinte si doi vicepresiedinti, unulu d'in cesti d'in urma este 
presiedintele clasei constitutive, era celalaltu a clasei spriginit6re; 

b) d'in 12 membri ordinari si 6 membri suplinitori a comitetului pentru 
a[aceril'e clasei constitutive, si totu atati-a pentru afacerile clasei spriginit6rie, 
cari afacerile comune a asociatiunei compunu senatulu directorale, si provedu 
posturile loru fara nici unu onorariu; 

c) d'in diregatorii asociatiunei, dara numai cu votu corsultativu, si si atunci 
numai candu nu suntu afacerile loru pe tapetu - si adeca d'in unu secretariu 
si adjunctulu acelui-a, unu cassaria si unu revisoru, precum si d'in unu percep
toru; onoraruilu acestor a lu termina adunarea generala si numerulu loru se 
p6te dupa impregiurari unmulti seu micsora; 

6. 

Datorintiele comitetului sunt urmat6rele: 
I. presidintele represinte asociatiunea in afacerile sale ori si la care juris

dicliune si in casu de impedecare conchiama si dirigeza unulu d'in vicepresiedinti 
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siedintele generale si ale senatului asociatiune, elu se ingrigesce despre escutarea 
concluseloru, subscrie d'inpreuna cu secretarului tote espedarile si revisioneza 
mai cu doi membri a comitetului in restempuri nesotarate si fara avisare cass'a 
si perceptoratulu. 

II. vicepresedintele primariu conduce clas'a constitutiva si comitetulu ace
lei-a, ca si unu presiedinte, conchiama siedintele si veghiaza peste cursurile de 
invatiamentu si peste biblioteca; elu dirige activitatea sectiuneloru, dara grigesce 
mai vertosu de sectiunea financiala si revisionarie, precum si despre portarea 
economiei, elu asigneza, erogetele referit6rie la acest a amesuratu decisiuneloru 
adunarei generale seu a comitetului ma p6te in contielegere mai cu unu membru 
a comitetului asigna in casuri de lipsa pana la 20 fl. si afara de siedintia, dara 
sunt in solidum respundietori pentru aceea, elu cuiteza d'inpreuna cu cassariulu 
tote sumele incurse pe sema clasei, a carei afaceri si cassa totu-deuna o p6te 
esamina - in casulu de impedecare a presiedintelui pesiesce elu in cerculu de 
aptivitate a acelui-a; 

III. vicepresedintele secundariu este din oficiu presiedintele clasei sprigi
nit6rie si a comitetului acelei-a, elu efectuesce conclusele comitetului si a adu
narei generale, asigneza erogatele in casu urginte mai cu unu membru a comi
tetului pe lenga respundere solidaria pana la 20 fl. si afara de siedintia elu 
pestreza un'a d'in chieile cassei a acestei clase, d'in care causa si este in solidum 
respundietoriu, si substitue in atare casu de impedicare pe vicepresidintele pri
mariu, si si in'susi pe presidintele; 

IV. Comitetulu asociatiunei representa ca senatu comunu asociatiunea facia 
cu alte persene afara de asociatiune, precum si facia cu alte corporatiuni, d'in 
care causa si signeza la facerea atarei datorii afaru de presiedinte si mai doi 
membri a comitetului; represinta si manipuleza interesele asociatiunei si sucurge 
la efectuirea decisiuneloru adunantieloru generale in intielesulu statuteloru; esa
mineza aratarile claseloru, si le compune pentru referare la adunarea generala, 
a carei conchiemare se petei pretinde pr'in 5 membri; elu p6te pretinde revi
sionarea socotiloru si esamineza cassele - despre acestea si despre tota averea 
asociatiunei este in solidum respundietoriu; 

V. Datorintiele acestea suntu si ale comiteteloru sectiunale, la a caroru sie
dintie potu lua parte si membrii altei sectiuni, sedintiele loru suntu închise, pe 
candu a senatului asociatiunei deschise, si in acestea se si decide despre cei 
propusi de membri onorari. 

Cari voru absenta la 6 siedintie ordinarie un'a clupa alta - fara nice o 
causa - se voru respecta de eschisi, loculu acelor a lu ocupa membrii supli
nitori, si remanu sub respondere pana la finea anului; 

VI. secretariulu are datorinti'a a porta protec6le la siedintiele generale, la 
nle comitetului precum si la siedintiele claseloru, elu concipiaza si espedeza 
tote corespondintiele si publicatiunele, ma la începutu porta si perceptoratulu, 
d'in care causa i-se da-clupa-ce se voru inmulti agendele - unu adjunctu, totu 
odata standui si servitoriulu aficiale spre dispositiune - pecatu nu va fi ocupatu 
cu c1lte locuri mai ponderase. 

Secretariulu este respundiatoriu pentru împlinirea punctuala a afaceriloru 
sale, era mai vertoru pentru portarea corecta a cartiloru perceptorale ca si 
mc1i tardiu perceptorulu. 

VII. Casariulu manipuleza sub respundere t6te venitele asociatiunei, si adeca 
clechilinu a fiescecarei-a clase, la elu se afla· o chiea dela cass'a principala si 
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este indatorit·J a depune si cautela, elu scontreza tote perceptele cassei d'inpreuna 
cu comisariulu lunariu-cestu din urma pastreza a trei-a chiea si este in solidum 
respundietoriu - erogate pote face casariulu neconditionatu numai la presentarea 
asignatiunei, pe care este a se si cuită . 

Ordinea adunariloru e urmat6ria: 

.. • • 
a) adunare generala se va tiene odata in anu si adeca in dile d'in urma 

a lunei lui Decembre, la carea se voru alege presiedintii, jumatate d'in membrii 
camitetului si jumatate d'in membrii suplinitori (in anulu atain pr'in sortitura 
era in anii urmatori clupa rangulu dirigatoriei) precum si diregetorii, totu cu 
acest a ocasiune se voru staveri lefele si relatiunele diregatoriloru intre sine; 
propunerile, cari se voru face d'in partea comitetului seu celu putienu de 20 
membri cu 8 diele nainte de adunare, debuescu a se pertrapta si decide in inte
resulu comunu a asociatiunei. 

Deca doresc maioritatea comitetului, seu 50 membri, precum si deca afla 
presiedintele de lipsa, se p6te conchiema si altadata o adunare generala estra
ordinaria, dar numai in modulu celaru ordinare, la o serbat6re, si anunciata in 
diarele locale seu pr'in placate celu putienu cu 8 dile nainte. 

De nu s'aru presinta la adunarea generală afara de comitetu si 100 membri, 
atunci se v .i conchiema ad unara peste 8 dile de nou, publicandu-se totu-odata 
si obiectele principale, cari se voru pertrapta la aceea, la care ocasiune aduce 
decisiuni V?lide maioritatea absoluta a celoru de fatia, afara de impartire, despre 
cari, in casu de nu s'aru infatiosia membrii in numerulu recerutu, numai maio
ritatea absoluta a unei a trei'a totu peste 8 dile anunciate adunari p6te aduce 
decisiuni valide; 

Comitetulu intregu tiene siedintie deschise la 4 6re in domineca prima a fies
cccarei-a luni. 

c) Comitetele claseloru tienu sidintie in tota spteman'a; 
d) Sectiunele si cluburile si tienu siedintele loru la termine, cari le hotarescu 

singure si la a caror·a adunari decide totu-deuna maioritatea voturiloru, in casu 
cl0 sunt voturile inpartite in d6ue parti egaele derima votulu presiedintelui. 

Fiinduca de obiectele adunariloru se tienu si alegerile, se ordineza in pri
v:ntia acestor'a ca deca nu se voru pote intempla p'rin aclamatiune, atunci se 
se conduca votisrea secreta p'rin o comisiune de 3 membri alesi p'rin sortitura. 
Comitetulucerca calitatele celaru-ce competeza la posturile diregatoriloru, era pre
siedintele i-candideza, si i-pune la votisarea secreta. 

8. 

Averea asociatiunei consta d'in fundatiunele membriloru onorari, d'in dona
tinuni si d'in contribuirile membriloru, d'in venitulu acestor'a si d'in inventariulu 
mobileroru si inmobileloru acuirate. 

Inventariulu sa afla sub inspectiunea secretariului, banii gata si papirele 
pretiose se afla in cassa de pastrare, d'in cele trei chiei a acestei casse se afla 
una la vice presiedientele secundariu, un'a la cassariu, si a treia la comisariulu 
lunariu - cassariului i-se preda pentru coperirea erogateloru interimale o cassa 
mai mica pana la 300 ft. o. a. care suma este coperita cu cautiunea lui. 
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Averea asociatiunei este in privintia organisarei sale de dc'JUe plese: 
Tota fundatiunele, donarile si contribuirile (afara de cele a membriloru 

esteriori, cari curgu in cassa spriginit6ria) precum si veniturile se impartu in 
doue parti egale, una se intrebuintiaza spre promovarea scopului clasei consti
tutive, era ceealalta pentru celu a clasei spriginit6rie. 

9. 

In asociatiune pate intra fiescecare barbatu nepatatu si sanatosu dela 15 
pana la 60 ani dara elevii numai cu ingaduirea parintiloru, tutoriloru seu a prin
cipaliloru deca va solvi 50 cr. ca tasa de inscriere, clupa primire i-se ca escria 
8 dile numele in localitatea asociatiunei si deca s'aru face observari in contra 
lui, va alege unulu d'in presiedinti unu arbitru, carele va decide despre acest'a. 

Femeile membriloru, seu veduvele lucratoriloru varu fi primite intre membrii 
csteriori, inse despre cele d'in'taiu au a se espeptora la incrierea loru si barbatii 
era cele d"in urma au a face cunoscuta maritarea loru. 

Membrii altei asociatiuni de asemene caracteru sunt, la stramutare locuin
tiei loru aice, liberi de tas'a înscrierii, deca si-voru produce rectificarile loru, asia 
suntu liberi si acei-a cari stramutandu-si locuinti'a de aici erasi se rentorcu. 

Contribuirea eleviloru si a membriloru ordiniari este 20 cr. pe septemana, 
d'in cari incurgu 10 cr. in cass'a clasei constitutive era 10 sr. in cass'a clasei 
spriginit6rie; sum'a ulteri6re se pastredia in cass'a de pastrare fara interese ca 
proprietatea membriloru pana candu va susta asociatiunea, si la desfintiarea 
asociatiunei se va imparti proportionalminte. Acest'a suma o p6te scote membrulu 
numai la stramutarea locuintiei seu eschiderea s'a d'in cass'a de pastrare, si in 
casu de morte se va da urmatoriloru, dar membrii cari au esitu d'in asociatiune, 
seu au fostu eschisi, acei-a nu potu face nici o pretensiune la sum'a acest'a, ci 
aceea devine proprietatea asociatiunei. Despre aceea - ca ore socotiseva la intra
rea ele nou a unui membru era si sum'a picata deja in proprietatea asociatiunei 
hotaresce adunarea generala. 

10. 

Fiescecare înceta a fi membru pr'in eschiderea seu pr'in esirea s'a d"in 
asociatiune. Eschisi varu fi acei-a, cari varu fi condemnati d'in partea sedriei 
criminale de criminalisti, seu acei-a pe cari i-va afla arbitriulu demni de eschi
dere. - De esiti se varu consiedera acei-a, cari si la admoniere repetita varu 
rcmane pe 3 luni in restantia cu contribuirele loru, deca nu-i va escusa atare 
morbu seu lipsa de castigu, despre ce va decide arbitriulu. 

Acel'a membru, carele este constrinsu de impregiurari a-si schimba locuintia 
pcite esi d'in asociatiune, deca a documentatu impreguirarile acelea, se va folosi -
atatu la esire catu si la rentr6cerea s'a - de tote favorurile reguleloru referitoric 
la acestea. 

11. 

In tote casurile pana acuma amintite precum si în alte casuri posibile, cari 
s'aru esca intre membrii ei, se judecadeca acele s'au aratatu vicepresiedinte in 
sensulu legii d'in 1868 art. LIV. tit. 9 part. 3. cu aceea, cumaa membrii ca atari 
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sunt supusi de dupa oualitatea loru acestui judetiu si cumca asociatiunea ca 
parte certanda si-alege judii sei d'in membrii onorari-si cumca in casurile per
mise de lege procedur·a este sumaria. 

Se concede, ca si controversele escate intre unu membru si intre alta persana 
se se p6te pertrapta naintea arbitriului, in care casu inse se recere ca nemembrulu 
se-si dee la acesta invoirea s'a de libera voia in scrisu. 

12. 

Asq::iatiunea se constitue in sperantia a dura necontenitu deocamta pe 50 
ani, si adunarea, ge. ultima decide despre continuarea mai desarte a asociatiunei 
si deca aru deveni disolvar~a ci neevitabila, prin devenirea membriloru la 100, 
atunci mai nainte de tote se voru coperi atari passive a asociatiunei, si se voru 
intorce sumele inlocate in cassa ei de pastrare, <:'.•ra venitulu curatu, carele va 
remane, se va depune in cass'a de pastrare a Temesiorei, ca fundatiune pentru 
copii orfani a lucratoriloru si in favorulu institutului lucratoriloru. Acest'a ho
tarare nu se va p6te stramuta nici prin unanim'a decisiune a ver si cari-a adu
nare generale. 

\3. 

Protocolulu adunantiei generale este a se asterne în 8 dile la aficiolatulu 
de industria d"in casu in casu, fie fostu adunarea ordinari a seu estraordinaria. 

14. 

Antisti asociatiunei debue la finea fie-carui'a anu se asterna o insemnare 
despre averea asociatuinei la adunarea generala, si esaminendu-se acest'a pr'in 
o comisiune se tramite unu esemplariu pr'in jurisdictiunea politica la inaltulu 
ministeriu m.r. 

Organisarea clasei constitutive 

1. 

Tientia clasei constitutive este înaintarea si cultivarea spirituala si morala 
a lucratoriloru, spre care scopu deschide cursuri de invatiementu. arangiaza di
scrtatiuni populare precum si cetiri împreunate cu comonicare de idei, acuira 
fai si carti economice si educat6rie si le pune in localitati acomodaLe la dis
positiunea membriloru. Se va ingrigi despre fundarea magasineloru de mustra 
si va arangia espositiuni industriale, si va promova desteptarca mernbriloru si 
a familiiloru loru pr'in petreceri solide, pr'in cantare gimnastica; si ingrigindu-se 
de institute de crescerc pentru pruncii cei mici; la infiintarea sperativa a coloniei 
de lucratori si-va estinde atentiunea s'a pana la lucrat'6ric de invatiementu. 
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2. 

Participatori1 acestei clase sunt edevii, membrii ordinari si onorari, pr~
siedintele acestei-a e visepresiedintele primariu, si afacerile ei le conducu cei 
12 membri ordinari si cei 6 suplinitori a comitetului, actuariulu ei este secretariuln 
seu adiunctulu acelui-a. 

3. 

Membrii formdeia 5 sectiuni, si adeca in asia modu, ca fiescecare pate lua 
parte la tote celelalte. 

a) sectiunea de invatiementu este îndatorita a se ingrigi despre deschiderea 
cursuriloru, despre denumirea invatiatoriloru la acestea, precum si despre cerce
tarea regulata celaru insinuati si despre diliginti'a acelor'a; tiene catra finea t6m
nei cu cei mai teneri ascultatori esamene, impartun-du spre mai mare animerâ 
si premii. Incursuri se va pune deschilinita ponderositate pe limbi, scrisore, me
hanica, istoria naturala oi chemia, era membrii clasei debue se auspitione 
cursurile. 

b) Chiemarea sectiunei bibliotecarie si a magasinului industriale este o con~ 
chiema pe cei mari espert barbati la disertatiuni popolarie economice, si de 
cultivare, asia, ca celu putienu în tote duminica si serbetorie după amiadi se 
tiena peste semestrului de erna continuative cate o disertatiune. Si dace nu nu 
aru cuccede acestia, atunci se se tiena cetiri publice cu esplicare si comunicare 
de idei. Sub manipularea acestei sectiuni se afla biblioteca si magazinulu in.! 
dustriale, din cari se voru da prin unu bibliotecariu alesu de sectiune si exem
plare singuratice, dara numai pe lenga respondere de imunitate. Dar nu va fi 
ingaduitu a da esemplare singuratice d'in foile periodice-afara deca varu fi le
gate la unu locu de pe unu patrariu seu de pe o jumatate de anu. 

c) Sectiunele cantretiloru si a gimnasticiloru se varu perfectiona in facul
tatile loru, se varu ingrigi despre invatiatori si varu contribui dupa potintia la 
solemnitate asociatiunei. 

d) Sectiunea de solemnitate este chiemata a arangia petreceri cuvintiose si 
a se ingrigi despre bun'a ordine la acelea, precum si a se nisui spre efeptuirea 
cspositiuneloru. 

e) Sectiunea finantiala si revisionare se ingrigesce d'in'preuna cu comitetulu 

despre afacerile economice, acuira localitatile recerute~ si luandu in considerare 
starea materiala a clasei se ingrigesce si de procurarea foiloru, cartiloru, mustre
loru si despre cele debuintiose la instruare, acordeza invatiatorii si le staveresce 
lefele. - Erogatele cari nu suntu anca staverite le pate comitetulu numai in 
contielege cu sectiunea acest a asigna, - sectiunea acest'a are dreptu a provoca 
pe presiedinte la esaminarea cassei, la care ocasiune i-da ajutoriu pr'in doi 
membri d'in sinulu seu. 

4. 

Fiescecare sectiune se pate orgamsa si sengura ea sipote alege unu pre
siedinte si unu comitetu de 6 membrii, ci la siedintele loru potu lua parte si 
membrii comitetului clasei constitutive cu votu decisivu. Ea pate asterne naintea. 
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clasei si pr'in acest'a si naintea adunarei generale propuneri, pe cari are dreptu 
dupa poteriele sale si singura ale efeptui, numai se corespunda scopului asocia
tiunei si se servesca spre promovarea acelui-a. 

5. 

Are dreptu a propune de membri onorari pe acei invatiator si barbati de 
spcialitate, cari celu putienu peste d6ue erini a tinutu prelegeri si cetiri gr~tis. 

6. 

Obiectele de cetire suntu a se afice peste intreg'a septemana premergatoria 
in localitatea asociatiunei, si incatu se referedia la scintie speciale, este presie
dintele respeptivu indatoratu a face despre acestea aratare la sectiune, ca se faca 
atenti pe membri. 

7. 

Fiescecare sectiune pote pretinde dela presiedinte conchiemare senatului în
tregu a clasei, care senatu cuprinde in sine cele cinci comita'te ale sectiuneloru, 
membrii commitetului principale precum si membrii suplinitori; acestui senatu 
p6te decide in causele, care se referedia la interesulu clasei întregi, era mai 
cn sema hotaresce tempulu esameneloru, festivitateloru espositiuneloru s. a. -
efeptuirea acestoru botarari se inredintiază comitetului sectiunei carele este în
datoratu a face protestu in contra atarei hotarari, deca obiectuluu aceleia seu 
de dupa natur'a s'a seu pentru ponderositatea s'a s'aru tiene de afacerile sena
tului asociatiunei, seu tocmai de ale adunarei generale, ci acest'a debue indata 
aratatu presiedintelui. 

8. 

Incatu s'aru desfintia clas·a acest'a in asia modu, ca clas'a spriginitorie 
totu se mai esiste, atunci averea si inventur'a clasei acesti'a - carea si asia se 
manipuleza deschilinitu, se va intrebuintia conformu 12. a statuteloru spre sco
purile amintite acolo, si nu se va stapune nicicum la clas'a spriginitoria. 

9. 

Unu venitu deschilinitu a classei este aceea suma, carea va incurge ca 
pretiulu vorbililoru, desertatiuneloru si brosuileloru, cari le va tipari clas'a si 
dens'a este îndatorita a se ingrigi despre tiparirea statuteloru si a bilateloru mem
briloru, cari se voru inmanua fara nici o tasa. - Manipularea acestor a se tiene 
de afacerile sectiunei finantiarie. 

10. 

· Si comitetului sectioneloru debue se tiena celu putienu in tota septaman'a 
cate o siedintia, si deca se recere si cate o siedintia sectionala, ci in care diua, si 
care sectiune, - acest'a va decide elu senguru. 
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PARTEA III. 

Organisarea clasei spriginitorie 

1. 

Scopulu clasei spriginitorie este a împintena membrii spre crutiare, a in
tinde celaru morbosi ajutoriu pentru curare, a mediloci inmormentarea cuvintiosa 
a reposatiloru si a impartasi ajutoriu gratuitu orfaniloru si celor'a ce devinu fara 
vin'a loru neputintiosi. 

2. 

Participatorii acestei clase sunt elevii, membrii ordinari si esteriori; presie
dintele ei este vicepresiedintele secundariu, si afacerile ei le conducu cei 12 
membri ai comitetului si cei 6 membri suplinitori. 

3. 

Membrii se impartu in d6ue sectiunei in cea a cassei de pastrare s1 m cea 
ajutatoria, si fie-care si-poate alege singura comitetulu si presiedintele seu propriu, 
carele e ingrigesce despre aplicarea reguleloru, cerea suplicele incurse sile asterne 
pr'in presiedintele clasei la comitetu. 

4. 

In cass'a de pastrare incurgu contribuirile fundationarie si donatiunele, pre
cum si tasa de 10 kr. pe septamana dela totu membrulu - cari se inlochiaza 
spre fruptificare ara venittulu acelor'a se intrebuintiaza pentru spriginire, si 
numai în casu de nu s'aru ajunge venitulu se voru poate ataca si sumele depuse; 
d'in care causa nici nu tragu membrii interese clupa solvirile de septamana, caci 
in loculu acelor'a voru trage in casu de morbu seu nepotintia densii, era în casu 
de morte veduvele loru un ajutoriu - contribuirele inse se voru pastr'a, ca in 
casu de stramutarea domiciliului, eshiderei seu a morţii se se p6ta rent6rce, pe 
catu nu aru fi fostu atacate mai adese pr'in ajutorari, in care casu seva pote 
numai o parte proportionala rent6rce - acest'a se va pote numai o parte 
proportionala rent6rce - acest'a se va intempla si la desfintiarea eventuala a 
asociatiunei - dar unu plus nu se va rent6rce nicicandu. 

5. 

Cass'a de pastrare primesce ca medolicitoriu si alte sume spre fruptificare 
danduse acelea o carticica anumite, sumele aceste se voru pote depune odata 
seu si în periode - pentru cari bani garanteza fundatiunea cassei de pastrare 
si intrega avere a asociatiunei; ea se ingrigesce despre dislocarea fruptifera a 
dcpositeloru, si alatura interesele de 60/o totu la jumatate de anu catra capitalu, 
seu la doriti'a contribuitoriloru sa solvi si in bani gata. 
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6. 

Totu in acestu modu da cass'a de pastrare si membriloru senguratici im
prumute pe interese - socotindu tote spesele manipularii cu 1 percentu la luna 
si adeca seu pe lenga unu pemnu pretiosu seu deca sta pentru densulu altu 
membru, carele este recunoscutu de acceptibile, bunu - si anume cu usiurarea 
a solvi in rate, seu si la unu terminu hotaritu. 

7. 

Afacerile sectiunei cassei de pastrare si a comitetului acelei-a sun tu: a 
dispune despre dislocarea fruptifera a baniloru incursi si a judeca si decide 
despre suplicele in cari se va roga cineva clupa ajutoriu-si in casu de reiiciare 
nu suntu indatoriti a comunica motivele. 

8. 
Sectiunea spriginit6ria se ingrigesce despre ajutorarea membriloru si mai 

vertosu cauta a acuira medicin'a, cu carea suntu morbosii seu gratis seu pe 
lenga o tasa moderata a provede; fara inspitionarea acestei-a nu se vă. p6te 
nimnui intinde ajutoriu, asia si atunci, dupa ce sa'au aratatu diu a de insana
tosiare. - Ea face pasii receruti la apotecari pentru a socoti medicina mai 
lesne - carea inse se vă. solvi d'in ajutoriulu primitu. 

Medicii cari voru cură. gratis, voru fi recomendati de membri onorari. 

9. 

Ajutoriulu este pentru morbosi in lun'a prima cate 5 ft. pe septemana, era 
mai departe cate 4 ft, cari bani se prenoteza respeptiviloru inpregiurariloru se 
se irte dupa insanatosiarea seu m6rtea morbosului celu putinu o parte d'in ce 
a anticipatu, precum si despre acea, ca pana candu se se estnida ajutoriulu la 
unu morbu mai îndelungatu, seu ca daseva cuiv'a gritificatiune - va decide 
comitetulu, clasei, dupace s'a fi consultatu despre acestea si cu mediculu. 

10. 
Dar se va detrage morbosului ajutoriulu deca morbulu lui a devenitu d'in 

betie seu d'in galceva cu altii, si dcca nu va urmâ ordinatiuneloru medicului. 

11. 

Fiescecare membru p6te numai pentru morbulu seu pretinde ajutoriu, si 
nu si pentru membrii familiei sale, deca acei-a nu sunt membri esteriori. Nascc
rea in decursulu ei regulatu se va considera la famei, ca membri esteriori, de 
regula ca unu morbu de d6ue septemane. 

12. 

Veduva seu consengenii unui membru reposatu capata pentru spesele de 
inmormcntare un a suma, care aru compete unui morbosu pe o luna -- la 
mortea unui membru a familiei membrului asociatiunei, pote cestu d'in urma 
pretinde dela asociatiune numai unui imprumutu pe interese. 
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13. 

Comitetulu are a votisa la recomandarea clasei spriginit6rie gratificatiuni 
pentru crescerea orfaniloru, si deca s'arii nega acestea, atunci potu apela supli
cantii la adunarea generala. Nu se p6te inse mai mult decatu la doi orfani, sisi 
acestora'a numai pana la 13 ani, cate 2 ft. la septemna asigna. 

14. 

Gratificatiunea membriloru neputintiosi - la carea se va lua in considerare 
tempulu catu a fostu respeptivulu membru, caus'a si gradulu neputintiei - fie 
aceea o suma anumita pentru totudeun'a seu unu ajutoriu lunariu, se constateza, 
ascultandu-se si mediculu, pr'in comitetulu clasei, in contra careia decisiuni p6te 
suplicantele neindestulitu apela la adunarea generala. - Nu se va pote asigna 
mai multu de 3 ft. seu o alta asemene îndestulare la septemana. 

15. 

Deca s·aru intempla intre membrii societatii in privinti'a atarei societate 
de consumare seu in privinti'a atarei infiinţieri de colonia a lucratoriloru con
federatiuni, atunci asociatiunea le va concede a dispune gratis despre diregatorii 
ei, si a-si depune banii in cassa ei; le va protegia cu autoritatea s'a de asocia
tiune; si deca organisatiunea loru va fi sigura, a atunci asociatiunea va pasi in 
numele seu propriu spre ajutorarea loru, inse atunci voru fi deoblegate a-si 
depune banii loru in manile asociatiunei, si a sta scripturisticu in solidum bune 
una pentru alta - deci nu voru fi in stare a da cautia esteri6ra. 

16. 

Fie-care sectiune are celu putinu odata in septemana a tieneo siedintia, la 
care ocasiune pate cere, ca comitetulu se tiena si pentru desbaterea propuneloru 
ei siedintie afara de causele curgatore, si a nume siedintie generale. - Si la 
dorintia ori si carei sectiuni este comitetulu îndatoritu a revidia cassa, ca care 
ocasiune intre-vine si presiedintele. 

17. 

Fie-care clasa seu sectiune p6te staveri in sinulu seu o ordine partiala a 
afaceriloru ei, incatu nu va veni in contradicere cu statutele generale, d'in care 
causa suntu aceste ordine a se asterne senatului asociatiunei spre incuvintiare. 

Timisior'a. in 10. Maiu 1870 
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DIE ERSTEN BEKANNTEN STATUTEN DES TEMESVARER 
ALLGEMEINEN ARBEITERVEREINS 

(Zusammenfassung) 

309 

Der Verfasser veroffentlicht den Gesamttext der ersten bekannten Statuten 
des Temesvarer Allgemeinen Arbeitervereins mit einem kurzen Vorwort liber 
den Werdegang der Arbeiterbewegung in Siebenbilrgen, liber die Tătigkeit des 
Temesvarer Allgemeinen Arbeitervereins, sowie liber den Inhalt seiner ersten 
bekannten Statuten. Aus der einleitenden Studie ersieht man, dass der Temesvarer 
Allgemeine Arbeiterverein am 11. Oktober 1868 gegrilndet wurde. In seiner 
Grilndungssitzung wurde auch ein Statut angenommen, das uns aber nicht erhalten 
blieb. Im Frilhjahr 1870 wurde ein neues Statut beschlossen. Das (in rumănischer, 
ungarischer, deutscher und serbischer Sprache gedruckte) Dokument bestimmt 
erstlich die zum Eintritt in den Verein erforderlichen Bedingungen und setzt eine 
zweifache Tătigkeit des Verei ns fest: a) die Sektion fur Erziehung; b) die Sektion 
fi.ir Unterstiltzung. Zur Hebung des Kulturniveaus der Vereinsmitglieder ist die 
Abhaltung von allgemeinwissenschaftlichen und okonomischen Vortrăgen, der 
Ankauf von Zeitschriften und allgemeinwissenschaftlichen Bilchern, die Organi
sierung von Ausstellungen usw. vorgesehen. Bezuglich der Unterstiltzungsaktion 
bestimmten die Statuten die Grilndung einer Kasse, aus den Wochenbeitrăgen der 
Mitglieder, welche den Kranken, Schwachen und Waisen Anleihen oder Unter
stiltzungen gewăhren sollte. Fur eigenen Bedarf konnten auch „gesunde Mit
glieder" Geld in Form von Anleihen erhalten. Die Vollmitglieder stammten aus 
Arbeiterkreisen und nur sie waren im Verein vollberechtigt. Im Alter von 15-20 
Jahren hatten die Mitglieder gleiche Rechte mit den Erwachsenen, ausser dem 
aktiven und passiven Wahlrecht. Die Filhrung hatte ein Komitee bestehend aus 
einem Prăsidenten, zwei Vizeprăsidenten, zwolf ordentlichen und sechs Ersatz
mitgliedern, sowie einem „Beamtenstab" (der Sekretăr und sein Gehilfe, der 
Kassier, der Revisor und der Inkassant), diese letzteren aber hatten nur beratende 
Stimme. Einmal jăhrlich (in der zweiten Hălfte des Monats Dezember) wurde eine 
Generalversammlung abgehalten; das Filhrungskomitee hielt monatlich eine offent
liche Sitzung, die Sektionen aber wochentlich. Die Sektionen und Klubs hielten 
die Sitzungen nach einem von ihren Mitgliedern bestimmten Plan ab. Die Statuten 
waren von einem Programm begleitet, das auch einige allgemeine politische 
Forderungen enthielt: allgemeines Stimmrecht, Versammlungsrecht, Pressefreiheit 
usw. 

Die ersten Statuten des Temesvarer Allgemeinen Arbeitervereins und deren 
Veroffentlichung in vier Sprachen (rumănisch, magyarisch, deutsch und serbisch) 
beweist den zutiefst internationalistischen Charakter, den die Arbeiterbewegung 
unseres Landes von allem Anfang an zeigte. 
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